
Atti ¥CLTlamentavi — 13836 — Camera dei Deputali 
LEGISLATURA XXII l a SESSIONE DISCUSSIONI — TORNATA'DEL 3 0 APRILE 1 9 0 7 

viaggiatori e per il pronto t raspor to della 
sabbia quarzosa necessaria alle industr ie 
delia lavorazione dei marmi e delle vetre-
rie ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
i lavori pubblici ha facoltà di rispondere 
a questa interrogazione. 

DARI , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Di poter dare all 'onorevole Mon-
tan t i una risposta favorevole io sono vera-
mente lieto, anche perchè tale fo r tuna mi 
tocca di rado. 

In quan to a Serravezza, una delle tre 
stazioni a cui l 'onorevole mio amico così 
v ivamente s ' interessa, io posso dirgli che, 
f a t t a la graduator ia dei lavori più urgent i 
da compiersi con i 910 milioni assegnati 
dalla legge, t ra questi lavori urgent i è s ta to 
compreso l ' impianto del nuovo binario per 
il carico e scarico dei marmi, le relative si-
stemazioni e l ' impianto di un nuovo piano 
coperto di caricamento. Anzi, per queste 
opere è anche autor izzata la spesa di lire 
50 mila circa, e si conta di compierle entro 
l ' anno in corso. Oltre a ciò è anche avve-
nu ta l 'approvazione della proposta per un 
completo servizio di acqua, e del relativo 
impor to di spesa. 

Per P ie t rasan ta , f ra i lavori riconosciuti 
più urgent i e quindi da eseguirsi entro il 
corrente anno, c'è l ' impianto di due binari, 
come informa la Direzione generale, j)er de-
positi e manovre ; nonché la sistemazione 
del servizio merci, delle p ia t t a forme gire-
voli, e del piano di car icamento coperto per 
le merci ; opere tu t t e , che por te ranno una 
spesa che si avvicina alle 90 mila lire, e 
che dovranno essere solleci tamente effet-
tua te . 

Per Viareggio c'è anche di p i ù : p r ima 
di t u t t o , si a t t ende allo studio d 'un nuovo 
a d a t t a m e n t o e di notevoli modificazioni 
della stazione viaggiatori per met ter la in 
grado di r ispondere alle cresciute esigenze: 
a quest 'uopo occorre anche spostare il muro 
di cinta a mare, e pendono per questo pra-
tiche col municipio di Viareggio, il quale 
ha promesso di cedere alcune aree : ed io 
sarò grato all 'onorevole Montau t i se vorrà 
col suo autorevole in tervento af f re t ta re ef-
ficacemente la conclusione di questi accordi. 

I n t a n t o però, sino a che siano compiut i 
gli s tudi per la miglior sistemazione del 
fabbr ica to viaggiatori, entro l ' anno corrente 
sarà impian ta to un apposito scalo merci dal 
la to verso la ci t tà . 

V' è anche l ' impianto di cinque nuovi 
binari allo scalo della Sabbia, a cui allude 

in modo speciale l ' onorevo le Mon tau t i : 
qua t t ro di questi binari r isul tano già com-
piuti, e il quinto è in corso di esecuzione 

nch'esso compiuto t ra breve. Final-
mente nella stessa stazione di Viareggio si 
s ta s is temando il servizio dell 'acqua, pel 
quale sono preven t iva te 152 mila lire ; e 
presto anzi si porrà mano ai lavori, essendo 
già ar r iva t i i tubi che erano attesi per l ' im-
pianto della condot ta . 

Sono tu t t i lavori di r iconosciuta urgenza, 
già approvat i dal Comitato di amminis t ra-
zione, e che po t ranno essere eseguiti senza 
r i tardo. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Montauti per dichiarare se sia 
sodisfat to. 

MONTATITI. Prendo a t to con vivo com-
piacimento delle notizie datemi dall 'onore-
vole sottosegretario di S ta to e lo ringrazio 
sen t i t amente delle sue affidatriei promesse, 
t an to più che io so per prove avute , come 
l 'onorevole Dari "Sia uso, cosa lodevolissima, 
a non promet tere se non ciò che egli è in 
condizione di potere assolutamente man-
tenere. 

Ma, insieme ai miei r ingraziamenti , per-
me t t a l 'onorevole Dari che io lo inciti, lo 
sproni, lo preghi di voler far sollecitare nel 
modo maggiore e migliore che gli sarà pos-
sibile l 'esecuzione di quei lavori di cui l 'ur-
genza è anche d imost ra ta dal l 'arrendevo-
lezza del l 'amministrazione ferroviaria; cosa, 
questa, che prova come io non chieda mai 
provvediment i che non sieno s t r e t t amen te 
necessari. 

Noi ci t roviamo laggiù, in quelle stazioni 
del mio collegio, in uno s ta to tale che non 
è più possibile andare avant i . I bisogni, le 
deficienze ferroviarie sono ovunque lamen-
t a t e e sentite: ma nelle stazioni cui si rife-
risce la mia interrogazione, il male comune 
si complica e si aggrava, maggiormente pel 
genere di servizio e per le specialità del 
traffico che quelle stazioni sono chiamate a 
disimpegnare. Le difficoltà, spesso la im-
possibilità di ricevere e di spedire le merci 
è dovunque causa di danni gravissimi, ma 
nelle stazioni cui io mi riferisco il f a t t o ge-
nerale si aggrava enormemente. Dalle s ta-
zioni di P ie t rasan ta e di Serravezza vogliono 
essere spediti i marmi es t ra t t i dalle cave 
dell 'Alta Versilia. Ora all' impossibilità o 
alla difficoltà di caricare merci di qualun-
que genere può momentaneamen te rime-
diarsi accumulando le merci stesse in ma-
gazzini od accatas tandole sui piani carica-
tori o nelle vicinanze dei medesimi. Ma i 


